

ШЕСТОЙ КОМИТЕТ
9-е заседание,
состоявшееся в
среду,
13 октября 1993 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 9-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-жа ФЛОРЕС (Уругвай)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 146 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО УСТАВУ
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ И УСИЛЕНИЮ РОЛИ ОРГАНИЗАЦИИ (продолжение)

Distr. GENERAL
A/C.6/48/SR.9
19 November 1993
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТ 146 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО УСТАВУ
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ И УСИЛЕНИЮ РОЛИ ОРГАНИЗАЦИИ (продолжение)
(A/48/33 и Corr.1, 140-S/25597, 205-S/25923, 209-S/25937, 379-S/26411, 445-S/26501
и 398)

1. Г-н ХАДИД (Алжир) выражает признательность Российской Федерации за то, что она представила пересмотренный вариант проекта документа о совершенствовании сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями (A/48/33, пункт 28), который тем не менее требует существенной доработки в ряде областей. В частности, не указаны точно пути достижения желаемых целей. Некоторые положения носят слишком императивный характер и должны быть изменены, с тем чтобы сохранить самостоятельность региональных организаций. Необходимо упомянуть о роли, которая возлагается Уставом Организации Объединенных Наций на Генеральную Ассамблею в деле поддержания международного мира и безопасности. Проект должен быть сконцентрирован на путях содействия сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями с должным учетом их соответствующих сфер компетенции.

2. В проекте документа, озаглавленного "Укрепление роли Организации и повышение ее эффективности" (A/48/33, пункт 90), содержатся конструктивные предложения, которые необходимо рассмотреть более тщательно, поскольку они согласуются с Уставом и отвечают нынешним задачам международного сообщества в плане демократизации Организации и более эффективного применения положений Устава.

3. Что касается осуществления положений Устава, касающихся оказания помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций, предусмотренных в главе VII Устава, то здесь необходимо создать практические механизмы оказания помощи соответствующим странам.

4. Вопрос поддержания международного мира и безопасности должен и впредь оставаться одной из центральных тем, обсуждаемых Специальным комитетом. Другие важные темы, такие, как демократизация Организации и повышение ее эффективности, представляют собой суть предложений, которые Движение неприсоединившихся стран, в том числе и Алжир, давно поддерживало в Специальном комитете. "Холодная война" не позволяла должностным образом рассмотреть эти предложения и вынуждала Специальный комитет ограничиваться второстепенными вопросами. Однако теперь, после ее окончания, Специальному комитету следует предоставить четкие полномочия для проведения обзора всех правовых аспектов, связанных с расширением членского состава Совета Безопасности и мерами по усилению транспарентности в его работе.

5. Г-н ОРДЖОНИКИДЗЕ (Российская Федерация) говорит, что социальные, экономические, политические издержки процесса строительства постконфронтационного мира оказались чрезмерно серьезными и даже опасными. Вместе с тем становится очевидным, что миротворческие усилия Организации Объединенных Наций не только сохраняют принципиальную важность, но и приобретают все более важное значение. Второе поколение операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира имеет не только военное измерение, и этот факт отражает сложность различных конфликтов, которыми занимается Организация. Пытаясь дать адекватный ответ на вызовы постконфронтационного мира, Организация Объединенных Наций еще не исчерпала своих возможностей. Под этим углом зрения видится особая роль Устава как своеобразной

(Г-н Орджоникидзе, Российская Федерация)

/ ...

конституции мирового сообщества. Заложенные в нем возможности позволяют разработать эффективные инструменты обеспечения более стабильного мирового порядка, и через творческое развитие и толкование этих положений видится адаптация системы Организации Объединенных Наций к новым реалиям.

6. Необходимость эффективного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, свидетельством которой является резолюция 47/120 В Генеральной Ассамблее, обусловлена тем фактом, что ресурсы Организации, и прежде всего людские ресурсы, отнюдь не безграничны. С другой стороны, Организация не обязательно должна быть непосредственно вовлечена в каждое конкретное урегулирование. Кроме того, продолжают развиваться региональные процессы безопасности и сотрудничества во всем мире. В перспективе Содружество Независимых Государств может стать эффективным подспорьем такой деятельности Организации Объединенных Наций, однако, как показывают события последнего времени, Российская Федерация и другие государства Содружества заинтересованы в использовании авторитета и экспертизы Организации в интересах урегулирования конфликтных ситуаций на территории бывшего СССР. Обращает на себя внимание продвинутый характер отношений Организации Объединенных Наций с Совещанием по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ), поскольку два этих органа установили конкретные организационные формы взаимодействия на разных уровнях. Таким образом, документ Российской Федерации о совершенствовании сотрудничества Организации Объединенных Наций с региональными организациями (A/48/33, пункт 28) является не столько предвосхищением будущей, сколько констатацией существующей практики.

7. Делегация оратора выражает уверенность в том, что текущая сессия Генеральной Ассамблеи примет резолюцию, поручающую Специальному комитету продолжать заниматься рассмотрением проекта этого документа в приоритетном порядке. Она надеется, что уже состоявшееся детальное обсуждение позволит не затягивать работу и приступить на сессии Специального комитета в 1994 году к окончательному формулированию этого документа.

8. В последние годы глава VII Устава требует от государств-членов безусловного выполнения решений Совета Безопасности. Для того чтобы эти решения были эффективными, Совет должен иметь возможность действовать решительно, масштабы же последствий введения санкций таковы, что в некоторых государствах они в негативном плане ощущаются на макроэкономическом уровне. Настало время договориться об общеприемлемом решении проблемы, возникающей в связи с реализацией статьи 50 Устава, которое, не снижая эффективности решений Совета Безопасности, не допускало бы нанесения государствам-членам серьезного экономического ущерба.

9. Скорейшее принятие предложений Гватемалы о согласительной процедуре урегулирования споров между государствами способствовало бы обогащению арсенала международно-правовых средств в этой области.

10. Специальный комитет, значение которого в дальнейшем должно возрастать, призван сыграть существенную роль в целях повышения эффективности Организации Объединенных Наций. Однако свой вклад он должен вносить на основе уже апробированной процедуры адаптации к новым реальностям, расширения и уточнения сферы действия его положений. Попытки своего рода "революционных" изменений Устава и системы Организации

(Г-н Орджоникидзе, Российская Федерация)

Объединенных Наций являются неприемлемыми и могут лишь подорвать раскрывающийся миротворческий потенциал Организации.

/ ...

11. Второй рабочий документ Российской Федерации о новых вопросах для рассмотрения в Специальном Комитете (A/48/33, пункт 95) призван помочь раскрыть неадекватно используемые положения Устава. Оратор выражает надежду, что на своей сессии 1994 года Специальный комитет рассмотрит обновленный вариант этого документа, который будет представлен его делегацией.

12. Г-н АБДАЛЛА (Тунис) говорит, что для того, чтобы Организация Объединенных Наций смогла действовать в условиях новых политических, экономических и социальных реалий современного мира, необходимо найти пути повышения ее эффективности. Основой здесь может служить доклад Генерального секретаря, озаглавленный "Повестка дня для мира" (A/47/277-S/24111). В докладе Специального комитета (A/48/33) содержится несколько предложений, основанных на этом документе, в том числе и пересмотренный проект документа (там же, пункт 28), первоначально представленный Российской Федерацией. Страна оратора, которая в настоящее время председательствует в Союзе арабского Магриба, считает, что региональные организации должны играть большую роль в урегулировании локальных конфликтов, особенно в качестве механизма раннего оповещения. Такая роль дополняла бы функции Совета Безопасности, который в соответствии с положениями Устава несет основную ответственность в этой области. Его делегация также считает, что укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями не всегда означает создание новых органов. В проекте документа следует уделить больше внимания совершенствованию нынешних методов сотрудничества, характерной чертой которых должны быть гибкость и способность адаптироваться к различным ситуациям. Необходимо также упомянуть материально-техническую и финансовую поддержку, которую Организация могла бы предоставить этим организациям в их деятельности по поддержанию мира. В проекте документа следует также отметить ту роль, которую Устав возлагает на Генеральную Ассамблею в деле поддержания международного мира и безопасности и в основе которой лежит коллективная ответственность государств.

13. Вопрос о реформе Совета Безопасности сейчас как никогда актуален. Работу Совета необходимо активизировать, для того чтобы он имел возможность выполнять свои возросшие обязанности. Любая действенная реформа должна также обеспечивать справедливое географическое распределение и конструктивное участие государств в операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Создание Советом механизма предварительных консультаций, который может быть задействован при обсуждении вопроса о введении принудительных мер против какого-либо государства-члена, способствовало бы демократизации Совета. Важно обеспечить транспарентность в работе Совета и в процессе принятия им решений. Следует также рассмотреть предложения об изменении формы и содержания ежегодного доклада, который Совет представляет Генеральной Ассамблее, и публиковать в "Журнале Организации Объединенных Наций" информацию о вопросах, стоящих в повестке дня Совета.

14. Вопрос об оказании помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций, предусмотренных в главе VII Устава, является приоритетным для его правительства. Ряд стран, в том числе и Тунис, направили Совету просьбы в соответствии со статьей 50 Устава. Из-за отсутствия надлежащего механизма

(Г-н Абдалла, Тунис)

рассмотрения таких просьб результаты были разочаровывающими. Его правительство поддерживает предложение о предварительном изучении последствий, которые введение санкций может иметь для экономики третьих государств. Она также приветствует включение в резолюцию 47/120 В Генеральной Ассамблее раздела, касающегося этого вопроса. Его делегация с удовлетворением отмечает решение Ассамблеи просить Генерального секретаря ежегодно представлять доклад об осуществлении статьи 50 Устава.

/ ...

15. Г-н ПОСТИКА (Румыния) говорит, что проект документа о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, представленный Российской Федерацией (A/48/33, пункт 28), особенно актуален в свете последних событий, в частности в Центральной и Восточной Европе. Любые действия, предпринимаемые в рамках региональных соглашений, должны санкционироваться Советом Безопасности, и он должен быть информирован о них, как это предусмотрено в статьях 53 и 54 Устава. Не должно быть никакой конкуренции между Организацией Объединенных Наций и региональными механизмами; наоборот, они должны дополнять друг друга. Специальному комитету следует продолжить свою работу над пересмотренным вариантом проекта документа, в котором должно быть более конкретно разъяснено, что подразумевается под "безопасностью", и при этом должны быть учтены мнения, высказанные на нынешней сессии в Шестом комитете.

16. Вопрос об оказании помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций, предусмотренных в главе VII Устава, является одним из наиболее важных в повестке дня Специального комитета. Статья 50 Устава не предусматривает автоматического оказания финансовой помощи таким государствам. Страна оратора является одной из тех, которые серьезно пострадали от применения Советом Безопасности санкций против другого государства, и его делегация считает, что этот вопрос следует рассмотреть как в Специальном комитете, так и в специальной рабочей группе. Хотя в ходе прений в ряде учреждений Организации Объединенных Наций, а также в рекомендациях, принятых Комитетом, учрежденным в соответствии с резолюцией 724 (1991) Совета Безопасности, выражена существенная моральная поддержка пострадавшим странам, этого недостаточно. Его делегация надеется, что будут предприняты серьезные усилия для поиска конкретных решений этой проблемы и что международные финансовые учреждения проявят большее понимание в этой связи.

17. Специальный комитет обсудил также предложение о повышении эффективности Совета Безопасности в связи с обеспечением международного мира и безопасности (A/48/33, пункт 93). Ввиду расширения членского состава Генеральной Ассамблеи вполне разумно рассмотреть вопрос и о расширении членского состава Совета Безопасности. В этой связи его делегация поддерживает идею о том, чтобы Германия и Япония стали постоянными членами Совета Безопасности. Кроме того, учитывая принцип справедливого географического представительства и заботясь об интересах малых и средних государств, его делегация выступает за то, чтобы добавить по одному дополнительному члену в каждую региональную группу, в том числе и в группу государств Центральной и Восточной Европы.

18. И наконец, что касается мирного урегулирования споров, его делегация надеется, что Гватемала представит пересмотренный вариант своего предложения на следующей сессии Специального комитета.

19. Г-н ВУД (Соединенное Королевство) говорит, что при условии выполнения определенных требований у Специального комитета существуют значительные возможности для эффективной работы. Во-первых, Специальный комитет должен придерживаться выборочного подхода и не стремиться одновременно решать все вопросы. Во-вторых, ему не следует тратить время на вопросы, в отношении которых трудно достичь общей договоренности.

20. Выражалась озабоченность в связи с тем, что Специальный комитет может дублировать работу, осуществляющую другими органами. Оратор согласен с тем, что нельзя впустую тратить ресурсы, однако он считает, что бывают случаи, когда целесообразно рассмотреть один и тот же вопрос в различных органах, причем зачастую в различных ракурсах. Так, например, за серьезным теоретическим исследованием статьи 50 в Специальном комитете последовало рассмотрение статьи 50 в контексте рабочей группы открытого состава Генеральной Ассамблеи по "Повестке дня для мира". Раздел IV резолюции 47/120 В Генеральной Ассамблее, касающийся статьи 50, стал результатом длительного обсуждения в рабочей группе открытого состава, однако этому обсуждению значительно способствовало проведенное ранее в этом году рассмотрение этого вопроса в Специальном комитете по Уставу. Что касается статьи 50, то его делегация по-прежнему ждет доклад Генерального секретаря, запрошенный Советом Безопасности в декабре 1992 года. Правительство его страны, как и многие другие, представило свои замечания Генеральному секретарю при подготовке этого доклада. Ясно, что идея создания целевого фонда для решения проблем пострадавших государств просто непрактична. Решение этих проблем следует искать в каждом отдельном случае через различные институты, включая международные финансовые учреждения.

21. В последние два года много времени уделялось проекту документа, предложенного Российской Федерацией и касающемуся сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями (A/48/33, пункт 28), и теперь пришло время завершить работу в этой области. Его делегация хорошо осознает, какие серьезные проблемы придется решать, если будет приниматься декларация, требующая общего согласия. Сохраняя определенный скептицизм относительно целесообразности принятия декларации в этой области, делегация оратора готова упорно трудиться над достижением такого согласия. Другим вариантом, причем не обязательно альтернативой, могла бы быть подготовка справочника по этому вопросу.

22. Делегация оратора также считает, что настало время завершить работу над предложением Гватемалы по согласительному регламенту. Главной задачей является достижение правильного баланса между гибкостью и рекомендательным характером. Необходимо четко указать, что задача заключается в подготовке типовых правил, а все эти правила могут в любое время быть изменены с согласия сторон. Его делегация надеется получить как можно раньше до начала следующей сессии Специального комитета пересмотренный проект регламента, подготовить который обещала делегация Гватемалы.

23. Генеральная Ассамблея в своей резолюции 47/120 В также упомянула рекомендации, сделанные Генеральным секретарем в "Повестке дня для мира" в отношении Международного Суда, заявив, что она будет осуществлять рассмотрение всех этих рекомендаций, включая рекомендации, связанные с использованием консультативной компетенции Суда. Необходимо шире смотреть на вещи и не концентрироваться на конкретных предложениях в ущерб другим. Так, например, было бы ошибкой сосредоточить внимание исключительно на вопросе консультативных заключений, и здесь делегация оратора не изменила свою точку зрения.

(Г-н Вуд, Соединенное Королевство)

/ ...

24. И наконец, касаясь прений в отношении Совета Безопасности, оратор обращает внимание на некоторое улучшение методов работы Совета, а именно на создание рабочей группы для рассмотрения вопросов, связанных с документацией и процедурой. Ряд делегаций призывали к большей "транспарентности" в работе Совета. В обеспечении эффективности его работы важную роль играет процесс неофициальных консультаций, который имеет уникальный характер. Тот факт, что Совету в последнее время часто удавалось достичь единодушия по многим сложным и тонким вопросам, которые он рассматривал, в значительной степени является результатом неофициальных консультаций. Тем не менее делегация оратора серьезно относится к необходимости обеспечить, чтобы все члены Организации Объединенных Наций могли как можно внимательнее следить за работой Совета, которая представляет огромный интерес и имеет большое значение для всех. Его делегация готова рассмотреть любые практические предложения в этой связи.

25. Г-н СУХАРИПА (Австрия) говорит, что он хотел бы подчеркнуть необходимость тщательного и сбалансированного рассмотрения всех аспектов вопроса о том, какие положения Устава, если таковые вообще имеются, следует изменить. В некоторых случаях достаточно просто нового толкования существующих положений Устава.

26. Что касается состава Совета Безопасности, то любое расширение членского состава должно ограничиваться небольшим количеством дополнительных постоянных и непостоянных членов, и если будут выбраны новые члены, то необходимо сохранить существующее соотношение между постоянными и непостоянными членами. Кроме того, при отборе дополнительных постоянных членов следует учитывать их политический, военный и финансовый вклад в решение задач Организации Объединенных Наций. Поскольку число проблем, которые решает Совет Безопасности, возросло, все больше и больше государств-членов предоставляют вооруженные силы для операций по поддержанию мира. По-видимому, существует явная необходимость привлекать такие государства, предоставляющие войска, к процессу принятия решений в Совете. В свете статьи 29 Устава одним из возможных решений может быть создание вспомогательных органов для контроля за развертыванием наиболее важных операций по поддержанию мира. В таких органах могут быть представлены государства, предоставившие войска, если они того пожелают. Совету Безопасности также следует попытаться в целях повышения эффективности своей работы проводить более активные консультации по конкретным конфликтам с участвующими государствами, не являющимися членами Совета Безопасности.

27. Что касается разрешения Генеральному секретарю запрашивать консультативные заключения Международного Суда, то делегация оратора отметила, что в резолюции 47/120 В Генеральной Ассамблее лишь повторяются существующие положения Устава. Однако его делегация считает, что предложение предоставить Генеральному секретарю право запрашивать такие консультативные заключения укрепит как Организацию Объединенных Наций в целом, так и роль Международного Суда как основного органа Организации в деле урегулирования правовых споров.

28. Австрия полностью поддерживает все меры в области превентивной дипломатии и хотела бы подчеркнуть необходимость укрепления роли Международного Суда в этой области. Такие шаги в этом направлении, как более частое признание компетенции Суда государствами-членами, были бы предпочтительнее и эффективнее с точки зрения затрат по сравнению с разработкой новой конвенции о мирном урегулировании споров.

(Г-н Сухарипа, Австрия)

Аналогичные соображения относятся и к согласительному регламенту для урегулирования. Поддерживая в целом идею разработки такого регламента, его делегация хотела бы отметить, что прогресс в деле мирного урегулирования споров будет зависеть не столько от четких формулировок

согласительного регламента, сколько от готовности государств представить свой спор для осуществления какой-либо процедуры мирного урегулирования.

29. Делегация оратора приняла к сведению дискуссию в Специальном комитете по широкому вопросу, касающемуся коллективной безопасности и необходимости сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными соглашениями или учреждениями. Поскольку в этой области произошло много новых событий, которые требуют большой гибкости, его делегация не уверена, что такое сотрудничество следует четко определять и что это вообще возможно. Его делегация поддерживает предложение Председателя Генеральной Ассамблеи о проведении под эгидой Организации Объединенных Наций совещания всех соответствующих региональных организаций, которые могут внести вклад в поддержание международного мира и безопасности. Обнадеживающим фактором в области такого сотрудничества явилось участие ряда региональных организаций в качестве наблюдателей в сессии Специального комитета в 1993 году. Его делегация, в частности, приветствует участие Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ); она выступает за регулярные подобные контакты на различных уровнях, включая контакты между различными учреждениями Организации Объединенных Наций и СБСЕ в Вене.

30. Австрия хорошо понимает серьезные экономические проблемы третьих стран, вызванные применением санкций, предусмотренных в главе VII Устава. Его делегация поддерживает предложение о создании специальной рабочей группы для рассмотрения путей и средств выполнения статьи 50 Устава. Должным образом следует учитывать и ответственность государств, против которых направлены санкции и которые в первую очередь должны компенсировать причиненный ущерб.

31. Г-н ЭРФАНИ (Афганистан) выражает признательность за проект документа о совершенствовании сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями (A/48/33, пункт 28). В то время, когда международное сообщество ищет новые формы сотрудничества, которые придут на смену идеологическому соперничеству, а международная напряженность начинает ослабевать, сохраняющееся экономическое неравенство и возникающие этнические и религиозные конфликты остаются основными препятствиями на пути к всеобщему миру и стабильности. В этом контексте важную роль могут играть региональные организации как составной элемент системы коллективной безопасности, предусмотренной в Уставе Организации Объединенных Наций. Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями должно осуществляться в соответствии с принципами суверенного равенства и невмешательства во внутренние дела государств, а также при условии соблюдения конкретных мандатов и сфер компетенции каждой организации.

32. В рабочих документах об осуществлении положений Устава, касающихся оказания помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций, предусмотренных в главе VII Устава (A/48/33, пункты 98-99), подняты важные вопросы. Делегация оратора поддерживает идею создания механизма компенсации соответствующим государствам. Необходимо провести дополнительное обсуждение, для того чтобы

(Г-н Эрфани, Афганистан)

определить, должна ли такая помошь предоставляться через специальный фонд, международные финансовые учреждения или специализированные учреждения Организации Объединенных Наций.

33. Примирение является одним из средств разрешения споров, предусмотренных в статье 33 Устава. Его делегация выражает признательность Гватемале за подготовку пересмотренного варианта проекта статей, озаглавленного "Согласительный регламент Организации Объединенных Наций для урегулирования споров между государствами" (A/48/33, пункт 122). Остается надеяться, что на своей следующей сессии Специальный комитет утвердит окончательный вариант согласительной процедуры. Однако в ходе проведения посреднических миссий Организация Объединенных Наций должна учитывать культурные и исторические реалии стран, в которые направляются такие миссии. Посредники Организации Объединенных Наций смогут успешно выполнять свои обязанности, если они будут гражданами этих стран.

34. Делегация оратора поддерживает предложение Генерального секретаря разрешить ему запрашивать консультативные заключения Международного Суда.

35. Еще одним важным вопросом, находящимся на рассмотрении Специального комитета, является роль Устава как краеугольного камня Организации и пути повышения его эффективности. Со времени разработки Устава в 1945 году в мире произошли огромные изменения в политической, экономической и военной областях. Поэтому его делегация считает, что в соответствии со статьей 109 Устава следует учредить подготовительный комитет Генеральной конференции членов Организации Объединенных Наций, с тем чтобы обсудить вопрос о возможном пересмотре Устава и внести конкретные предложения, направленные на повышение роли Организации Объединенных Наций. Его делегация также считает, что число как постоянных, так и непостоянных членов Совета Безопасности следует увеличить и что вопрос о праве вето следует пересмотреть во всех его аспектах.

36. Г-н БРАЙТЕНСТАЙН (Финляндия), выступая от имени стран Северной Европы, говорит, что возможности Организации Объединенных Наций удовлетворять все потребности, связанные с поддержанием международного мира и безопасности, находятся на пределе. Поэтому необходимо срочно обсудить роль региональных организаций и соглашений в деле предупреждения и урегулирования конфликтов, а также постконфликтного миростроительства. Элементы, содержащиеся в рабочем документе, который представлен Российской Федерацией (A/48/33, пункт 28), служат широкой основой для обсуждения форм и рамок сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Задача заключается в определении направлений региональной деятельности, которая должна дополнять и поддерживать усилия Организации Объединенных Наций, направленные на сохранение международного мира.

37. Работа Специального комитета сосредоточена главным образом на правовых аспектах сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, однако необходимо рассмотреть и некоторые практические вопросы. Одним из таких вопросов является способность региональных организаций и соглашений взять на себя существенную роль в деле сохранения мира; следует добиваться, чтобы они приняли меры для повышения своей способности удовлетворять нынешние и будущие потребности в этой области.

(Г-н Брайтен斯坦, Финляндия)

38. Нельзя ставить под угрозу автономный статус региональных организаций. Делегации стран Северной Европы считают, что в каждом случае, когда приходится прибегать к услугам

региональных организаций, следует проявлять гибкость. Поиск таких направлений должен стать двусторонним процессом, в котором будут сотрудничать обе стороны, причем и Организация Объединенных Наций, и региональные организации будут выступать и как вкладчики, и как получатели. В этой связи весьма полезным является участие в работе Специального комитета девяти неправительственных организаций.

39. Результаты прений по данному пункту должны отражать тот факт, что вопросы, касающиеся мира и безопасности, не могут больше рассматриваться исключительно с военной или политической точки зрения и что подход к роли региональных организаций и сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и такими организациями должен быть всеобъемлющим. Это не означает, что документ, который будет принят, должен охватывать все формы сотрудничества; он должен с самого начала основываться на консенсусе и закреплять практические принципы такого сотрудничества.

40. Страны Северной Европы с большим интересом следят за прениями по вопросу осуществления статьи 50 Устава и в полной мере осознают необходимость оказания помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций, предусмотренных в главе VII Устава. В некоторых случаях негативные последствия можно несколько уменьшить благодаря регулярной многосторонней и двусторонней помощи и сотрудничеству. В других случаях для этого может потребоваться создание специального механизма. В своей дальнейшей работе Специальный комитет, возможно, пожелает принять к сведению дополнительные факторы, такие, как необходимость оказания гуманитарной помощи находящимся в уязвимом положении группам населения государств, против которых введены санкции, и осуществление санкций таким образом, чтобы причинять как можно меньше трудностей третьим странам и гуманитарной деятельности Организации Объединенных Наций. Совету Безопасности и его комитетам по санкциям следует тщательно изучить последний фактор.

41. По мнению стран Северной Европы, вопрос о согласительной процедуре Организации Объединенных Наций имеет последствия, которые выходят за рамки Устава, и поэтому они считают, что, когда Специальному комитету будет представлен окончательный проект регламента, он должен отражать последние региональные события, которые заслуживают более глубокого исследования.

42. Что касается состава и работы Совета Безопасности, то страны Северной Европы считают, что необходимо поддерживать эффективность работы Совета и в то же время обеспечивать законность его действий.

43. О растущем интересе к работе Специального комитета в рамках общей переоценки и реформы Организации Объединенных Наций свидетельствует увеличение числа наблюдателей, и страны Северной Европы приветствуют этот факт. Специальный комитет по-прежнему является правовым инструментом для рассмотрения функционирования и развития положений Устава, и нельзя недооценивать его потенциальный вклад в процесс реформы Организации Объединенных Наций. В докладе Генерального секретаря, озаглавленном "Повестка дня для мира", определены вопросы, которые требуют

(Г-н Брайтенстайн, Финляндия)

дальнейшей юридической проработки, и можно ожидать, что и в его будущей повестке дня для развития будут затронуты вопросы, в решение которых мог бы внести вклад и Специальный комитет.

44. Необходимо проводить регулярный обзор процесса реформы, и пятидесятая годовщина создания Организации Объединенных Наций может стать подходящей возможностью для проведения такого обзора. Страны Северной Европы считают, что Специальному комитету следует внимательно следить и анализировать то, что обсуждается в рамках других форумов Организации Объединенных Наций, а также последствия таких изменений для самого Устава.

45. Г-н ХАРРАЗИ (Исламская Республика Иран) говорит, что принятие резолюции 47/62 Генеральной Ассамблеи о пересмотре членского состава Совета Безопасности следует рассматривать в контексте борьбы, направленной на то, чтобы перестроить и придать новые силы Организации Объединенных Наций, с тем чтобы она могла сохранять и укреплять роль и авторитет, приобретенный ею после кувейтского кризиса. Совету Безопасности действительно необходимо адаптироваться к новым условиям в эпоху, наступившую по окончании "холодной войны". Исламскую Республику Иран беспокоит избирательный подход Совета и применение им двойных стандартов при рассмотрении вопросов, связанных с агрессией и угрозой международному миру и безопасности. Он не смог своевременно и эффективно отреагировать на все региональные конфликты, как это предусмотрено в статье 24 Устава.

46. Увеличение членского состава Организации Объединенных Наций означает, что необходимо найти новый баланс между Генеральной Ассамблей и Советом Безопасности. Ассамблея имеет право получать и тщательно изучать доклады Совета Безопасности, и она не может и не должна оставаться в стороне, когда под угрозой оказываются международный мир и безопасность. Еще одним недостатком в работе Совета является отсутствие транспарентности.

47. Поэтому есть веские основания для пересмотра членского состава Совета Безопасности, с тем чтобы улучшить его работу и привести ее в соответствие с основными отличительными чертами формирующейся новой международной системы, а именно демократией и транспарентностью. Любые изменения в составе Совета должны отвечать таким критериям, как суверенное равенство государств и справедливое географическое распределение. Кроме того, необходимо обеспечить ротацию, с тем чтобы все миролюбивые государства могли стать членами Совета, а члены Совета должны всегда придерживаться Устава и принципов международного права. Порядок избрания членов Генеральной Ассамблей, предусмотренный в пункте 2 статьи 23 Устава, следует сохранить и распространить на новых членов.

48. Изменения в составе Совета должны сопровождаться мерами по совершенствованию его методов работы и пересмотру его правил процедуры. Так, например, на протяжении многих лет злоупотребляли правом вето, что препятствовало принятию Советом необходимых решений. Поэтому необходимо либо отменить его и заменить демократической процедурой принятия решений, либо регулировать, с тем чтобы оно функционировало как механизм контроля и поддержания баланса, и не допускать дальнейшего злоупотребления им.

(Г-н Харрази, Исламская Республика Иран)

49. Будущий документ о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями должен быть сосредоточен на практических аспектах такого сотрудничества и должен содействовать сотрудничеству на региональном уровне. Он также должен

быть достаточно гибким как по форме, так и по содержанию и охватывать широкий диапазон вопросов возможного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями.

50. Что касается осуществления положений Устава Организации Объединенных Наций в связи с третьими государствами, пострадавшими от применения введения санкций, предусмотренных в главе VII Устава, то оратор отмечает, что в разделе IV резолюции 120 В Генеральной Ассамблее этот весьма важный вопрос не решен. Наоборот, там содержится ряд рекомендаций Совету Безопасности о том, чтобы он разработал в консультации с международными финансовыми учреждениями механизмы для облегчения страданий таких третьих государств. Остается надеяться, что Совет Безопасности выполнит эти рекомендации. Однако ввиду важности и неотложности этого вопроса Генеральная Ассамблея и все ее вспомогательные органы должны заниматься этим вопросом до тех пор, пока не будут достигнуты ощутимые результаты.

51. И наконец, его делегация хотела бы выразить свою признательность делегации Гватемалы за представление ценного предложения относительно согласительного регламента Организации Объединенных Наций для урегулирования споров между государствами и за пересмотр проекта с учетом прошедшего в Специальном комитете обсуждения этого вопроса. Делегация оратора настоятельно призывает Специальный комитет рассмотреть второй пересмотренный вариант проекта регламента и завершить работу над ним на его сессии 1994 года.

52. Г-н МОЛЬНАР (Венгрия) говорит, что, для того чтобы быть эффективной, Организация Объединенных Наций должна адаптироваться к нынешним геополитическим, экономическим и социальным реалиям. Реформу следует проводить постепенно, и структуры, которые доказали свою эффективность, следует сохранить. Процесс реформ должен включать и пересмотр Устава. Одним из аспектов, который можно устраниТЬ, является устаревшее различие между государствами, подписавшими Устав, и "вражескими" государствами. Еще одним вопросом, который требует рассмотрения, является возможность расширения членского состава Совета Безопасности путем предоставления статуса постоянных членов государствам, которые отвечают требованиям, необходимым для выполнения такой роли.

53. Делегация оратора придает особое значение осуществлению положений Устава, касающихся помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций, предусмотренных в главе VII Устава. Возросшее количество превентивных или принудительных мер, предусмотренных резолюциями Совета Безопасности, легло тяжелым экономическим бременем на некоторые государства; особенно сильно пострадали те из них, которые осуществляют перестройку своей экономики. Пока ни статьи 50 Устава, ни какой-либо другой ценной помощи, предоставляемой международными финансовыми учреждениями и некоторыми региональными организациями, недостаточно для решения этих особых экономических проблем. Хотя оратор знает, что вопросом оказания помощи третьим государствам занимаются и другие форумы, он высоко оценивает два рабочих документа по этому вопросу, представленных Специальному комитету на его сессии

(Г-н Мольнар, Венгрия)

1993 года (A/48/33, пункты 98 и 99). Оба документа обладают своими достоинствами и дополняют друг друга; возможно, в свое время их авторы найдут возможность объединить два этих документа, которые в этом случае станут прочной основой для принятия общеприемлемого решения.

54. Еще одним своевременным вкладом является проект документа о совершенствовании сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями (A/48/33, пункт 28). О значении такого сотрудничества свидетельствует участие в работе сессии Специального комитета 1993 года ряда межправительственных организаций. Страна оратора считает, что рамки проекта документа следует ограничить поддержанием международного мира и безопасности; в то же время она согласна с широким толкованием в документе этой концепции, что позволяет затронуть вопрос об угрозах, не носящих военный характер. Она надеется, что больше внимания будет уделено практическим направлениям сотрудничества и что текст будет более гибким и будет лучше отражать разнообразие существующих региональных организаций.

55. Венгрия всегда поддерживала любые меры, направленные на упрочение принципа мирного урегулирования споров, который является одним из основополагающих принципов международного права. Она приветствует позитивные перемены в этой области, в частности большую готовность государств использовать механизмы урегулирования споров через третью сторону, и поддерживает все усилия, направленные на повышение эффективности работы Международного Суда. Она высоко оценивает доработку проекта документа о согласительном регламенте Организации Объединенных Наций для урегулирования споров между государствами (A/48/33, пункт 122), который является более гибким и сжатым по сравнению с предыдущим вариантом. Окончательный проект, отражающий замечания, сделанные на сессии Специального комитета 1993 года, станет для Комитета хорошей основой в деле разработки свода типовых правил на его следующей сессии.

56. Г-н МУСУКА (Замбия) говорит, что Специальному комитету следует продолжать заниматься вопросом повышения эффективности Организации Объединенных Наций, с тем чтобы она могла откликаться на требования изменяющегося мира. Хотя Генеральная Ассамблея и Международный Суд по-прежнему могут играть важную роль, необходимо провести критический анализ структур Организации. Отправной точкой в этой деятельности может стать предложение Ганы о расширении членского состава Совета Безопасности.

57. Его делегация с удовлетворением отмечает, что на своей предыдущей сессии Специальный комитет впервые пригласил межправительственные организации принять участие в обсуждении путей совершенствования сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и такими организациями. В то же время, хотя координация между Организацией Объединенных Наций и этими организациями обеспечит наиболее эффективную реакцию на потенциальную или фактическую угрозу международному миру и безопасности, делегация оратора считает, что важное значение для гарантии самостоятельности региональных организаций имеют соглашения, четко определяющие цели, направления и границы такого сотрудничества. Кроме того, взаимосвязь между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями должна носить взаимодополняющий характер, а сотрудничество в деле поддержания международного мира

(Г-н Мусука, Замбия)

и безопасности должно осуществляться в соответствии с принципами Устава, включая суверенное равенство государств и невмешательство в их внутренние дела. В создании новых структур необходимости нет, поскольку имеется много таких организаций, и необходимо лишь сделать их работу более эффективной.

58. Его делегация полностью поддерживает предложение об оказании помощи государствам, пострадавшим в экономическом плане от санкций Совета Безопасности. Замбия согласна с тем, что нынешние механизмы осуществления статьи 50 Устава не отвечают необходимым требованиям, и поддерживает рекомендации, сделанные Генеральным секретарем в "Повестке дня для мира", а именно о том, чтобы Совет Безопасности разработал комплекс мер, которые с участием финансовых учреждений и других элементов системы Организации Объединенных Наций могли бы приниматься для того, чтобы оградить государства от трудностей, возникающих в связи с введением санкций. Полезной основой для обсуждения являются два рабочих документа, представленных по этому вопросу (A/48/33, пункты 98-99). Поскольку эти предложения являются взаимодополняющими, остается надеяться, что они будут сведены в единый документ, который будет представлен на рассмотрение Специальному комитету.

59. Вновь вызывает сожаление тот факт, что Специальный комитет из-за нехватки времени не может рассмотреть два рабочих документа, озаглавленных "Укрепление роли Организации и повышение ее эффективности" (A/48/33, пункт 90) (представлен Кубой) и "Повышение эффективности Совета Безопасности в связи с обеспечением международного мира и безопасности" (A/48/33, пункт 93) (представлен Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирией). Остается надеяться, что эти документы будут рассмотрены на следующей сессии Специального комитета.

60. Делегация оратора выражает признательность Гватемале за представление пересмотренного варианта проекта статей, озаглавленного "Согласительный регламент Организации Объединенных Наций для урегулирования споров между государствами" (A/48/33, пункт 122). Хотя этот пересмотренный проект является более гибким и сжатым, его все равно еще можно доработать, и его делегация ожидает представления окончательного проекта.

61. И наконец, приветствуя пересмотренный рабочий документ, озаглавленный "О новых вопросах для рассмотрения в Специальном комитете" (A/48/33, пункт 95), его делегация считает, что обсуждение долгосрочной программы работы Специального комитета не должно осуществляться за счет других вопросов, которые в настоящее время включены в повестку дня Специального комитета.

62. Г-н ОБЕЙДАТ (Иордания) говорит, что в структуре и деятельности Организации Объединенных Наций должны найти отражение, произошедшие в мире существенные перемены. Совет Безопасности необходимо реорганизовать таким образом, чтобы он представлял нынешний членский состав Организации и отражал новую концепцию международной безопасности, которая включает поддержание баланса между ядерными государствами, а также связана с экономическим развитием и взаимозависимостью. По мнению Иордании, такая реорганизация должна основываться на справедливом географическом представительстве. Хотя в рабочих документах, которые рассматриваются Специальным комитетом (A/48/33, пункты 98 и 99), ничего не говорится о составе Совета Безопасности, в них отмечается, что Совет должен играть более активную роль в отношении государств, пострадавших от введения санкций.

(Г-н Обейдат, Иордания)

/ ...

Из-за обязательства в полной мере выполнять резолюции Совета Безопасности, предусматривающие введение санкций в отношении Ирака, Иордания ежегодно теряет 300 млн. долл. США. Необходимо срочно найти выход из этой ситуации, поскольку на практике наказаны именно Иордания и другие государства, находящиеся в аналогичном положении. Статью 50 Устава следует толковать с учетом статьи 49; ввиду слов "объединяться" и "взаимная помощь", которые фигурируют в последней, следует уделить необходимое внимание экономическим проблемам, которые стоят перед третьими государствами, пострадавшими от применения санкций. Необходим конкретный механизм осуществления всех положений главы VII Устава, в том числе статьи 50, который не будет зависеть от политической воли влиятельных государств или от возможностей международных финансовых учреждений. Вышеупомянутые рабочие документы являются отличной основой для дальнейшего изучения этого вопроса.

63. Проект документа о совершенствовании сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями (A/48/33, пункт 28) также служит хорошей основой для обсуждения. Отношения сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и этими организациями должны быть гибкими и учитывать способность последних решать вопрос поддержания международного мира и безопасности при сохранении их независимости.

64. Что касается мирного урегулирования споров, то здесь следует четко указать, что урегулирование споров мирным средствами требует согласия участвующих сторон. В этой связи важную роль может играть Международный Суд; все государства, а также Организация Объединенных Наций и ее различные учреждения должны запрашивать консультативные заключения Суда в целях укрепления международного правопорядка.

65. Г-н ХЁН (Корейская Народно-Демократическая Республика) говорит, что в свете нынешней глобальной ситуации необходимо как можно быстрее избавиться от устаревшего наследия "холодной войны". Организация Объединенных Наций должна взять на себя ведущую роль в изменяющемся мире, и это означает создание более демократичных структур Организации Объединенных Наций, основанных на принципах уважения независимости, равенства и беспристрастности, и равные права и обязанности всех государств-членов. Нельзя больше сохранять те привилегии, которыми обладают немногие государства: такая система не отражает международную обстановку. Демократизация является одним из основных средств усиления роли Организации в деле поддержания международного мира и безопасности.

66. Огромное значение имеет также реорганизация и координация отношений между Генеральной Ассамблей, Советом Безопасности и Генеральным секретарем. Необходимо укрепить высшие полномочия Генеральной Ассамблеи в поддержании международного мира и безопасности. Следует пересмотреть методы работы Совета Безопасности. Совет, который в прошлом держал свою работу и процесс принятия решений в тайне, должен сделать свои процедуры более транспарентными; он должен быть подотчетен всем членам Организации и информировать их о своей деятельности; и он должен проявлять беспристрастность в своих решениях и их осуществлении. Только так он может сохранить свой авторитет.

(Г-н Хён, КНДР)

67. Особое внимание следует уделить пересмотру состава постоянных членов Совета, который следует скорректировать, с тем чтобы он учитывал рост числа членов Организации, а также новые международные реалии. Большинство государств-членов являются развивающимися странами, и поэтому они должны иметь возможность стать постоянными членами Совета Безопасности на основе справедливого географического представительства. Однако ни одна страна, которая не раскаивается в актах агрессии и военных преступлениях, совершенных во время второй мировой войны, не может рассматриваться в качестве кандидата в постоянные члены; в этой связи Япония должна принести искренние извинения за свои преступления против человечества и произвести полную компенсацию за причиненные ею страдания.

68. Г-жа МАКДОНАЛЬД (Новая Зеландия) говорит, что ее страна, которая является членом Специального комитета со времени его восстановления в 1975 году, считает необходимым, чтобы у Организации был орган, который будет заниматься пересмотром ее Устава и процедур работы. Специальный комитет может испытывать законное удовлетворение в связи со многими своими достижениями в области поддержания международного мира и безопасности и урегулирования споров. Однако зачастую он был не в состоянии решить вопросы, которые составляют основу его мандата, а именно предложения о внесении изменений в сам Устав, в частности в связи с функционированием Совета Безопасности, что имеет особое значение в то время, когда Совет не в состоянии эффективно выполнять свои обязанности.

69. После окончания "холодной войны" Совет Безопасности стал более эффективным органом, в большей степени способным действовать в соответствии с целями Устава и более приспособленным к решению новых задач, стоящих перед Организацией Объединенных Наций. Его постоянные члены работают совместно, и между ними уже нет конфронтации. Право вето почти никогда не используется, хотя сам факт его существования отражается на работе Совета, и его возможное использование нельзя сбрасывать со счетов.

70. Придание Совету Безопасности нового стимула, его ведущая роль в решении основных политических вопросов и расширение членского состава Организации требуют пересмотра и членского состава Совета, что нашло отражение в принятии резолюции 47/62 Генеральной Ассамблеи, в которой содержится предложение государствам-членам представить свои замечания по этому вопросу. Страна оратора считает, что определенное расширение членского состава Совета в будущем необходимо, для того чтобы он должным образом отражал нынешние реалии; в то же время Совет Безопасности должен оставаться достаточно небольшим, чтобы играть эффективную роль в поддержании международного мира и безопасности.

71. Необходимо также уделить внимание тому, как функционирует Совет Безопасности, в частности тому, как он взаимодействует с другими государствами-членами, интересы которых могут быть затронуты в ходе рассмотрения того или иного вопроса. Новая Зеландия приветствует небольшие произведеные изменения, которые позволяют проводить неофициальные обсуждения между Советом и заинтересованными государствами, не являющимися членами этого органа. В этой связи можно многое сделать, и в целом Совету необходимо обеспечить большую транспарентность своей работы.

(Г-жа Макдональд, Новая Зеландия)

72. Ее делегация высоко оценивает участие в работе и конструктивный вклад неправительственных организаций, включая Южнотихоокеанский форум, членом которого является Новая Зеландия, на сессии Специального комитета в 1993 году в ходе обсуждения вопроса о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Остается надеяться, что в будущем региональные группы также будут участвовать в работе Специального комитета.

73. Один из коренных вопросов, возникших в ходе этих обсуждений, заключается в том, что общий принцип сотрудничества невозможно сформулировать; сотрудничество должно быть гибким и отвечать требованиям конкретной ситуации. Это в достаточной степени подтверждает число конкретных соглашений, существующих между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, включая соглашение с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) в Либерии, где впервые силы Организации Объединенных Наций будут участвовать в операциях по поддержанию мира, организованных региональной организацией; а также та роль, которую играет Организация африканского единства в различных африканских государствах.

74. Коллективные соглашения о поддержании международного мира и безопасности имеют финансовые последствия для всех государств-членов. Делегация оратора понимает экономические трудности, с которыми сталкиваются некоторые государства в результате осуществления определенных резолюций Совета Безопасности, и принимает к сведению рабочие документы, касающиеся помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций, предусмотренных в главе VII Устава (A/48/33, пункты 98 и 99). Тем не менее она считает, что будет трудно разработать механизм, который будет как правило или автоматически применяться в ситуациях, которые на практике могут быть урегулированы только в каждом отдельном случае. Основой для дальнейшей работы в этой области служат резолюции 47/120 А и 47/120 В Генеральной Ассамблеи.

75. Согласительный регламент Организации Объединенных Наций для урегулирования споров между государствами (A/48/33, пункт 122) после его утверждения станет частью большого свода международных документов, касающихся мирного урегулирования споров. Поэтому Специальному комитету следует сосредоточить внимание на обеспечении применения существующих процедур и институтов, а не на разработке новых документов.

76. Как страна, приверженная правопорядку, Новая Зеландия особенно заинтересована в усилении роли Международного Суда и считает, что этот вопрос заслуживает особого рассмотрения Специальным комитетом. Ее делегация поддерживает предложения об этом, изложенные в "Повестке дня для мира", и, кроме того, она внесла взнос в целевой фонд, учрежденный Генеральным секретарем для оказания помощи государствам при разрешении их споров через Суд. Она одобряет призыв к государствам принять юрисдикцию Суда и поддерживает предложение разрешить Генеральному секретарю запрашивать консультативные заключения Суда. Разъяснение, представленное Специальному комитету в 1992 года Юрисконсультом, в значительной степени помогло прояснить это предложение.

77. Г-н НЕГА (Эфиопия) говорит, что ряд последних событий непосредственно отразился на работе Специального комитета, в том числе принятие Генеральной Ассамблеей в сентябре 1993 года резолюции 47/120 В и обсуждение на различных форумах вопроса об усилении роли Организации Объединенных Наций, составе Совета Безопасности, взаимоотношениях Совета с Генеральной Ассамблей и осуществлении статьи 50 Устава. Таким образом, Специальному комитету необходимо прилагать еще больше усилий для выполнения своего мандата.

78. С окончанием "холодной войны" и началом новой эпохи сотрудничества вопрос усиления роли Организации стал представлять общий интерес для всех ее государств-членов. Не только Специальный комитет, но и многие другие форумы Организации Объединенных Наций рассматривают этот вопрос. Хотя, конечно, можно только приветствовать общее признание необходимости реформы, такая деятельность должна координироваться, и наиболее подходит для этой роли Специальный комитет. А это должно повлечь за собой и расширение его членского состава.

79. Делегация оратора высоко оценивает прогресс, достигнутый в отношении проекта документа о совершенствовании сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями (A/48/33, пункт 28). В этой связи Генеральная Ассамблея в своей резолюции 47/120 В особо отметила важность роли региональных организаций в решении вопросов, касающихся поддержания международного мира и безопасности и необходимость расширения сотрудничества между такими организациями и Организацией Объединенных Наций. Совет Безопасности также признал ту позитивную роль, которую могут играть региональные организации в поддержании международного мира и безопасности.

80. Вопрос о совершенствовании сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями весьма актуален. Урегулирование конфликтов отчасти зависит и от сотрудничества региональных групп. Кроме того, региональное экономическое сотрудничество и интеграция помогают обеспечить мир, стабильность и развитие. Основа для такого сотрудничества излагается главе VIII Устава. В то же время необходимо также помнить о совместных усилиях, которые начались после принятия Устава, и в этой связи особое внимание следует уделить возможным путям оказания Организацией Объединенных Наций помощи региональным организациям в создании и укреплении своего потенциала в деле сдерживания любых угроз международному миру и безопасности, а также их возможностям выступать в качестве инструментов развития и экономического сотрудничества. Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями не должно приводить к господству одних над другими: необходимо с полным уважением относиться к отличительным особенностям и самостоятельности региональных организаций. Сотрудничество следует рассматривать как акт взаимодополнимости и взаимной помощи, а не просто как одну из форм децентрализации.

81. Одной из региональных организаций, которые стремятся разрабатывать механизмы мирного разрешения конфликтов и содействия экономическому сотрудничеству, является Организация африканского единства (ОАЕ). На своей двадцать девятой встрече на высшем уровне, состоявшейся в июне 1993 года, ОАЕ создала механизм для предотвращения, урегулирования и разрешения конфликтов в Африке; в соответствии с этой системой, которая начнет действовать в самое ближайшее время, ОАЕ планирует сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в деле миротворчества и поддержания мира и в случае необходимости намерена просить Организацию о финансовой,

(Г-н Нега, Эфиопия)

материально-технической и военной поддержке мероприятий ОАЕ в деле предотвращения, урегулирования и разрешения конфликтов в Африке с учетом положений главы VII Устава. ОАЕ надеется, что Организация Объединенных Наций поможет сделать новый механизм оперативным и действенным.

82. Делегация оратора дает высокую оценку прогрессу, достигнутому на сессии Специального комитета в 1993 году в отношении проекта согласительного регламента Организации Объединенных Наций для урегулирования споров между государствами (A/48/33, пункт 122). Она приветствует предложение Гватемалы подготовить и представить в кратчайшие сроки окончательный проект регламента для рассмотрения его на следующей сессии Специального комитета.

83. Делегация оратора приняла к сведению два рабочих документа об осуществлении положений Устава Организации Объединенных Наций, касающихся оказания помощи третьим государствам, пострадавшим от применения санкций, предусмотренных в главе VII Устава (A/48/33, пункты 98 и 99). Оратор напоминает, что в резолюции 47/120 В Генеральная Ассамблея постановила продолжить рассмотрение путей выполнения статьи 50 Устава и сделала рекомендации по этому вопросу Совету Безопасности и Генеральному секретарю. Преодоление трудностей, с которыми столкнулись третья страны, пострадавшие от применения санкций, является неотложным вопросом. В этой связи необходима также координация между соответствующими органами Организации Объединенных Наций, в частности между Генеральной Ассамблей и Советом Безопасности.

84. Специальный комитет должен в первоочередном порядке рассмотреть рабочий документ, представленный Кубой и озаглавленный "Укрепление роли Организации и повышение ее эффективности" (A/48/33, пункт 90), в частности вопросы, касающиеся Генеральной Ассамблеи, членского состава Совета Безопасности и взаимосвязи между двумя этими органами. Специальный комитет является наиболее подходящим форумом для решения этих вопросов, и поэтому он на своей следующей сессии должен уделить им достаточное время.

Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.